

## **ИНФОРМАЦИЯ** **о ходе работ по формированию** **балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ**

Баланс продовольственных ресурсов (БПР) представляет собой систему сбалансированных данных по источникам поступления ресурсов по каждому из важнейших видов сельскохозяйственных продуктов, сырья и продовольствия и направлениям их использования и отражает движение продукции от производства до использования.

Целью разработки балансов продовольственных ресурсов является формирование информационно-аналитической основы для оценки уровня продовольственной безопасности страны, планирования производства и обеспечения сбалансированного функционирования внутренних продуктовых рынков.

По поручению Межправительственного совета по вопросам агропромышленного комплекса СНГ Статкомитетом СНГ совместно с Республиканским унитарным предприятием «Институт системных исследований в агропромышленном комплексе Национальной академии наук Беларуси» была разработана «Методика расчетов и формы совместных балансов важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ». Методика была утверждена Экономическим советом СНГ на заседании 14 сентября 2012 года. Далее, на заседании Экономического совета СНГ 13 декабря 2013 года было утверждено «Положение о порядке формирования балансов важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ», подготовленное Межправительственным советом по вопросам агропромышленного комплекса СНГ совместно со Статкомитетом СНГ.

В странах СНГ БПР формируются национальными статистическими службами в целом по стране за календарный год в натуральном выражении. Отдельные страны (Казахстан, Россия, Таджикистан) формируют БПР в разрезе регионов.

Перечень продуктов, по которым составляется баланс, различается по странам. Перечень БПР, разрабатываемых в НСС стран СНГ и собираемые Статкомитетом СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией, приводится ниже.

**Перечень БПР, разрабатываемых в НСС стран СНГ и собираемых Статкомитетом СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией, и год начала разработки**

Наименование балансов	Азербайджан	Армения	Беларусь	Казахстан	Кыргызстан	Молдова	Россия	Таджикистан	Узбекистан
Баланс зерна	2007	2011	2012	1995	-	-	1990	2018	2010
Баланс продуктов переработки зерна	2007	2011	2012	1995	-	-	-	-	-
Баланс зерна и продуктов переработки зерна	-	-	-	-	2018	2012	-	-	-
Баланс картофеля и картофелепродуктов	2007	2002	2012	1992	2018	2012	1990	2018	2010
Баланс овощей, продовольственных бахчевых культур и продуктов их переработки	2007	2002	2012	-	2018	-	1990	2018	2010
Баланс фруктов, включая виноград и цитрусовые, и продуктов их переработки	2007	2002	2012	1992	2018	2012	1990	2018	2010
Баланс мяса и мясопродуктов	2007	2002	2012	1992	2018	2012	1990	2018	2010
Баланс молока и молокопродуктов	2007	2002	2012	1992	2018	2012	1990	2018	2010
Баланс яиц и яйцепродуктов	2007	2002	2012	1993	2018	2012	1990	2018	2010
Баланс рыбы и рыбопродуктов	2007	2005	2012	-	2018	-	2011	2018	2010
Баланс сахара и кондитерских изделий	2007	2002	2012*	-	2018	-	-	2018	-
Баланс растительного масла	2007	2002	2012	1992	2018	-	-	2018	-

\*Баланс сахара.

Балансы ресурсов и использования зерна, продуктов переработки зерна, картофеля и картофелепродуктов, овощей, бахчевых культур и продуктов их переработки, фруктов, ягод и продуктов их переработки, масла растительного, сахара, молока и молокопродуктов, мяса и мясопродуктов, рыбы и рыбопродуктов формируются в тысячах тонн; яиц и яйцепродуктов – в миллионах штук.

Согласно «Положению о порядке формирования балансов важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ» сформированные балансы ресурсов и использования важнейших видов продовольствия направляются национальными статистическими службами в Статкомитет СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией не позднее 1 ноября года, следующего за отчетным. Потребление важнейших видов продовольствия на душу населения рассчитывается национальными статистическими службами; данные направляются в Статкомитет СНГ в эти же сроки.

На основе полученных данных Статкомитет СНГ формирует сводные балансы важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ и ежегодно в декабре представляет информацию о балансах важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ за предыдущий год в Межправительственный совет по вопросам агропромышленного комплекса СНГ, правительства государств – участников СНГ, министерства сельского хозяйства государств – участников СНГ, а также размещает ее на сайте Статкомитета СНГ.

Для формирования совместных балансов важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ важное значение имеет вопрос сопоставимости методологии формирования балансов продовольственных ресурсов, используемой национальными статистическими службами государств – участников СНГ. Основной формой работы по обеспечению сопоставимости методологии является проведение совещаний экспертов национальных статистических служб, в ходе которых специалисты обсуждают и согласовывают единые методологические решения.

В сентябре 2019 года в г. Бишкеке (Кыргызская Республика) состоялось совещание экспертов статистических служб стран СНГ по вопросам совершенствования статистики сельского хозяйства, на котором состоялся также обмен опытом по формированию балансов важнейших видов продовольствия (Приложение 1). На указанном совещании впервые обсуждались вопросы, связанные с параметрами и коэффициентами, применяемыми для расчетов БПР. В соответствии с решением совещания Статкомитет СНГ провел опрос национальных статистических служб стран СНГ по коэффициентам перевода основных продуктов питания в исходный продукт, используемых для формирования балансов основных продуктов питания. На основе собранных данных был проведен подробный анализ формирования балансов продовольственных ресурсов по основным продуктам питания и подготовлен обзор.

В настоящее время существует ряд вопросов, связанных с точностью определения параметров и коэффициентов перевода основных продуктов питания в исходный продукт, методов импутации некоторых данных и статей БПР, а также других аспектов, возникающих при формировании БПР в странах Содружества.

В соответствии с запросами статистических служб государств – участников СНГ Статкомитет расширил работу по развитию балансов продовольственных ресурсов. В рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» с целью разработки актуализированных рекомендаций по формированию БПР в мае 2023 года Статкомитет СНГ провел очередной более детальный опрос национальных статистических служб СНГ, который включал следующие позиции:

- общая информация о БПР (наличие методологии построения БПР и их перечень, длина динамического ряда, размещение на официальных сайтах НСС, отношение стран к включению в распределительную часть баланса оценку объема продуктов питания для туристов);
- методологические принципы построения БПР (по видам продуктов) на уровне страны;
- методы балансировки БПР;
- источники данных и применяемые способы импутации, экономические расчеты данных при формировании отдельных статей БПР по видам продуктов;
- номенклатура внешнеэкономической деятельности и другие материалы, используемые при разработке БПР;
- коэффициенты перевода в исходный продукт, нормы высева семян сельскохозяйственных культур, средние нормы расхода сельскохозяйственных продуктов на корм скоту и птице.

В опросе приняли участие большинство стран СНГ. Государственный комитет Туркменистана по статистике сообщил, что в настоящее время в Туркменистане БПР не формируются, а осуществляется только расчет фонда потребления основных продуктов питания населением с применением балансового метода.

Проведенная работа показала, что действующие в странах СНГ коэффициенты перевода в исходный продукт, существенно отличаются как по перечню применяемых позиций, так и по параметрам (величине) коэффициентов. Ряд предложений Статкомитета СНГ по коэффициентам перевода в исходный продукт, были учтены национальными статистическими службами в своих методологических материалах по формированию балансов продовольственных ресурсов, но остались еще вопросы, которые пока не нашли своего решения. Среди них можно отметить то, что в ряде стран перечень пищевых продуктов указывается без привязки к классификатору продукции и к ТН ВЭД; во многих странах коэффициенты используются для пересчета в исходный продукт только экспортно-импортных операций и др.

Опираясь на итоги анализа опыта построения БПР в странах СНГ, Статкомитет в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» разработал «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> <https://new.cisstat.org/web/guest/econ-agriculture>

5-6 июня 2024 года в г. Астана (Республика Казахстан) состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам формирования балансов продовольственных ресурсов (Приложение 2). В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и Статкомитета СНГ. Представители Статкомитета СНГ и национальных статистических служб выступили с докладами, рассматривающими методологические аспекты формирования балансов продовольственных ресурсов, систему показателей для оценки продовольственной безопасности, а также вопросы совершенствования статистики сельского хозяйства в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ».

На совещании было отмечено, что разработанные Статкомитетом СНГ «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов», адаптированные к условиям ведения сельского хозяйства, наличия статистических данных и административной информации в странах СНГ, являются хорошей основой для развития статистики сельского хозяйства в национальных статистических службах и способствуют гармонизации расчетов балансов продовольственных ресурсов в соответствии с международными стандартами.

Большой интерес в ходе дискуссии вызвали представленные всеми участниками характеристики разработки и использования балансов продовольственных ресурсов. Состоявшийся обмен мнениями подтвердил в целом согласованность применяемых в странах СНГ методологических подходов, наряду с разработкой практических решений, отражающих национальные особенности системы социально-экономической информации.

Решением совещания национальным статистическим службам стран было предложено НСС рассмотреть перечни продуктов питания с ориентировочными коэффициентами пересчета и предоставить актуализированные коэффициенты, а также возможные комментарии по ним в Статкомитет СНГ. Эта информация будет обобщена и направлена в НСС СНГ.

В ходе совещания отмечалась целесообразность организации работы по регулярной актуализации коэффициентов, используемых НСС стран Содружества при формировании балансов продовольственных ресурсов.

Большое внимание в ходе совещания было уделено и ряду ключевых тем современной организации статистики сельского хозяйства в странах Содружества, в частности, таким как: внедрение новых технологий сбора и обработки данных (включая космический и БПЛА мониторинг, электронные похозяйственные книги, специализированное программное обеспечение); реформирование организации сельскохозяйственной статистики (межведомственное перераспределение сбора информации); досчеты исходных показателей и оценка потерь при разработке БПР; расширение использования административных источников данных, которые могут быть учтены в программе будущих совещаний по статистике сельского хозяйства.

Решением совещания отмечена важность проведения работы по совершенствованию методологии и практики статистики сельского хозяйства, а также целесообразность ее продолжения в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ».

### **Заключение**

1. Балансы продовольственных ресурсов являются важным инструментом для оценки уровня продовольственной безопасности страны, планирования производства и обеспечения сбалансированного функционирования внутренних продуктовых рынков.

2. Разработке балансов продовольственных ресурсов уделяется большое внимание во всех странах СНГ, представляется важным устойчивое развитие этой работы.

3. Существенная активизация работы по тематике БПР в 2023-2024 гг. стала возможной благодаря реализации финансируемого Правительством РФ Проекта «Развитие статистики СНГ»:

- в рамках развития методологии при поддержке со стороны Проекта были разработаны «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов»;

- решающее значение поддержка со стороны Проекта имеет для проведения регулярных совещаний экспертов НСС СНГ по обмену опытом и согласованию общих методологических решений, что выступает одним из важнейших условий эффективности работ по формированию балансов продовольственных ресурсов в Содружестве.



**Совещание  
экспертов статистических служб стран СНГ по вопросам  
совершенствования статистики сельского хозяйства: вопросы  
мониторинга продовольственной безопасности, формирования балансов  
продовольственных ресурсов и обмена опытом по организации  
статистики сельского хозяйства**

*г. Бишкек, Кыргызстан*

*3-4 сентября 2019 г.*

**ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД**

3-4 сентября 2019 года в г. Бишкеке (Кыргызстан) состоялось совещание экспертов статистических служб стран СНГ по вопросам совершенствования статистики сельского хозяйства, включая вопросы мониторинга продовольственной безопасности, формирования балансов продовольственных ресурсов и обмена опытом по организации статистики сельского хозяйства.

Совещание было организовано Межгосударственным статистическим комитетом Содружества Независимых Государств совместно с Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики при поддержке Всемирного банка.

В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, а также Статкомитета СНГ и Исполнительного комитета СНГ.

Программа совещания включала 4 сессии:

- I. Методологические аспекты формирования системы показателей для мониторинга и оценки продовольственной безопасности в странах СНГ с учетом показателей достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)
- II. Формирование балансов важнейших видов продовольствия и обмен опытом по организации взаимодействия национальных статистических служб с национальными министерствами и ведомствами
- III. Обмен опытом по текущим вопросам организации статистики сельского хозяйства
- IV. Подведение итогов совещания

Представители Статкомитета СНГ и национальных статистических служб выступили с докладами, характеризующими методологические аспекты формирования системы показателей для мониторинга и оценки продовольственной безопасности, формирование балансов важнейших видов продовольствия и текущие вопросы организации статистики сельского хозяйства.

В рамках **первой сессии** были представлены следующие доклады:

«Методологические рекомендации по системе показателей для оценки состояния продовольственной безопасности в странах СНГ» (Статкомитет СНГ);

«Формирование системы показателей для мониторинга и оценки продовольственной безопасности в Туркменистане»;

«Цели устойчивого развития и качество жизни населения стран СНГ: основные тенденции» (Статкомитет СНГ);

«Процесс реализации и мониторинга Целей устойчивого развития в Республике Узбекистан».

В ходе состоявшейся дискуссии участники совещания отметили:

- качество представленной системы показателей оценки продовольственной безопасности;

- целесообразность оценки степени полноты имеющейся информации, необходимой для мониторинга продовольственной безопасности;

- заинтересованность подготовки согласованных решений по построению статистическими службами стран Содружества комплексной оценки качества жизни на основе показателей экономической и социальной статистики, статистики окружающей среды, с учетом показателей ЦУР;

- проблемы публикации международными организациями данных по странам СНГ, не согласующихся с официальной статистической информацией стран; необходимость оперативных совместных усилий НСС стран Содружества и Статкомитета СНГ по их решению.

В рамках **второй сессии** были представлены следующие доклады:

«Взаимодействие национальных статистических служб с министерствами и ведомствами: вопросы, связанные с параметрами и коэффициентами, применяемыми для расчетов балансов продовольственных ресурсов» (Статкомитет СНГ);

«Формирование продовольственных балансов в Азербайджанской Республике»;

«Формирование балансов продовольственных ресурсов в Республике Беларусь»;

«Опыт Казахстана по формированию балансов ресурсов и использования основных продуктов сельского хозяйства»;

«Разработка методологии баланса основных продуктов питания в Республике Таджикистан».

Обмен опытом НСС стран Содружества в области разработки балансов продовольственных ресурсов составил основу для заинтересованного содержательного обсуждения. В ходе дискуссии участники совещания отметили:

- в отдельных странах есть необходимость обновления коэффициентов пересчета продуктов переработки в первичные продукты;

- потребность совершенствования методологии и практики учета потерь продовольствия.

В рамках **третьей сессии** были представлены следующие доклады:

«Статистика сельского хозяйства и пути ее усовершенствования» (Республика Армения);

«Социально-экономическое развитие регионов в контексте статистики сельского хозяйства и ЦУР» (Кыргызская Республика);

«О состоянии и перспективах статистики сельского хозяйства в Республике Молдова»;

«Сельскохозяйственная статистика в Российской Федерации: состояние и перспективы»;

«Вопросы информационного взаимодействия по статистике сельского хозяйства» (Статкомитет СНГ).

В ходе состоявшейся дискуссии участники обменялись мнениями по текущим вопросам организации работ и развития сельскохозяйственной статистики в странах Содружества.

В рамках **четвертой сессии** были подведены итоги совещания, рассмотрен и принят итоговый доклад.

### **Решения совещания**

По итогам представленных докладов и состоявшихся на их основе дискуссий участники совещания, отметив высокое качество материалов, представленных на совещании, приняли следующие решения:

1) Отметить, что совместная работа национальных статистических служб и Статкомитета СНГ по осуществлению Проекта по реализации «Глобальной стратегии совершенствования сельскохозяйственной и сельской статистики» в регионе СНГ является хорошей основой для развития сельскохозяйственной и сельской статистики в национальных статистических службах и способствует гармонизации статистических данных в соответствии с международными стандартами;

2) Отметить, что методологические материалы, представленные на совещании, способствуют развитию национальной методологии по сельскохозяйственной статистике в соответствии с международными стандартами;

3) Просить Статкомитет СНГ по завершению разработки «Методологических рекомендаций по разработке системы агроэкологических показателей и методологии их формирования в регионе СНГ» направить их в национальные статистические службы для использования в работе (IV квартал 2019 года – I квартал 2020 года);

4) Просить Статкомитет СНГ предпринять усилия по поддержке работ:

- по обновлению коэффициентов пересчета продуктов переработки в первичные продукты,
- по совершенствованию методологии и практики учета потерь продовольствия;

5) Отметить важность решения вопросов по развитию методологии статистики сельского хозяйства в контексте формирования системы показателей мониторинга достижения ЦУР.

6) Просить Статкомитет СНГ разместить материалы совещания на сайте Статкомитета СНГ;

7) Отметить высокий уровень организации совещания Статкомитетом СНГ и Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики.

Оценивая в целом положительно реализацию Проекта «Развитие сельскохозяйственной и сельской статистики в регионе СНГ», участники отметили, что:

- Проект стал важным шагом в совершенствовании сельскохозяйственной и сельской статистики в странах СНГ в соответствии с современными международными стандартами. Усилия, предпринятые в рамках реализации Проекта, способствовали укреплению потенциала национальных статистических служб стран СНГ;

- Одной из важнейших форм работы явились совещания экспертов НСС стран СНГ, в которых принимали участие также международные эксперты, представители ФАО, Всемирного банка. Совещания обеспечили возможность как эффективного обмена опытом между НСС стран СНГ, так и коллективной выработки методических решений и выбора ключевых направлений развития работ;

- В соответствии с решениями совещаний Статкомитетом СНГ, с привлечением ведущих экспертов, осуществлялась разработка методических материалов. Разработанные методические материалы были одобрены на специальных заседаниях Ученого совета при Статкомитете СНГ и на совещаниях экспертов НСС СНГ. Подготовленные материалы используются в НСС стран Содружества; высокое качество разработанных материалов содействует совершенствованию практики сельскохозяйственной и сельской статистики в соответствии с международными стандартами;

- Участники совещания в целом высоко оценили качество и практическую значимость всего комплекса работ, осуществленных в рамках реализации Проекта «Развитие сельскохозяйственной и сельской статистики в регионе СНГ» и высказали заинтересованность в поиске возможных решений по продолжению Проекта.



МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ  
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ  
(СТАТКОМИТЕТ СНГ)



**Совещание  
специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам  
формирования балансов продовольственных ресурсов**

г. Астана, Республика Казахстан  
5-6 июня 2024 г.

**ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД**

5-6 июня 2024 года в г. Астана состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам формирования балансов продовольственных ресурсов (БПР).

Совещание было организовано Статкомитетом СНГ в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», финансируемого Правительством Российской Федерации.

В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и Статкомитета СНГ.

Программа совещания включала 3 сессии:

- формирование балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ;
- показатели для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ;
- Проект «Развитие статистики СНГ».

Представители Статкомитета СНГ и национальных статистических служб выступили с докладами, рассматривающими методологические аспекты формирования балансов продовольственных ресурсов, систему показателей для оценки продовольственной безопасности, а также вопросы совершенствования статистики сельского хозяйства в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ».

В рамках *первой сессии* были представлены следующие доклады:

- Разработка балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);
- Формирование статей балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);

- Методология формирования баланса продовольственных ресурсов в Республике Азербайджан (Госкомстат Азербайджана);
- Формирование и расчет балансов продовольственных ресурсов основных видов продукции в Республике Беларусь (Белстат);
- Обзор статистической практики формирования балансов ресурсов и использования основных продуктов сельского хозяйства в Республике Казахстан (БНС АСПР РК);
- Расчет продовольственных балансов в Кыргызской Республике в соответствии с рекомендациями ФАО (Нацстатком КР);
- Совершенствование методологии формирования балансов продовольственных ресурсов в Российской Федерации (Росстат);
- Формирование балансов продовольственных ресурсов: проблемы и трудности на примере Республики Таджикистан (Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан);
- Формирование баланса основных продовольственных ресурсов в Республике Узбекистан (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан);
- Ориентировочные коэффициенты перевода продуктов в исходный продукт в странах СНГ (Статкомитет СНГ).

В ходе состоявшейся дискуссии участники совещания отметили, что разработанные Статкомитетом СНГ рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов характеризуются высоким качеством и составляют хорошую основу для практического построения БПР. Выполнена большая работа по разработке перечня пищевых продуктов и ориентировочных коэффициентов перевода их в исходный (первичный) продукт. Экспериментальный расчет влияния въездного и выездного туризма на размер фонда личного потребления населения подтвердил вывод о том, что в странах СНГ на уровне страны в целом этот фактор не оказывает существенного влияния на уровень среднедушевого потребления. Вместе с тем, на субнациональном уровне влияние этого фактора может быть существенным.

Большой интерес в ходе дискуссии вызвали представленные всеми участниками характеристики разработки и использования балансов продовольственных ресурсов. Состоявшийся обмен мнениями подтвердил в целом согласованность применяемых в странах СНГ методологических подходов, наряду с разработкой практических решений, отражающих национальные особенности системы социально-экономической информации.

Большое внимание в ходе совещания было уделено ряду ключевых тем современной организации статистики сельского хозяйства в странах Содружества, в частности, таким как: внедрение новых технологий сбора и обработки данных (включая космический и БПЛА мониторинг, электронные похозяйственные книги, специализированное программное обеспечение); реформирование организации сельскохозяйственной статистики (межведомственное перераспределение сбора информации); досчеты исходных показателей и оценка потерь при разработке БПР; расширение использования административных источников данных.

Участники отметили высокую продуктивность состоявшихся дискуссий.

В рамках *второй сессии* были представлены следующие доклады:

- Рекомендации по системе показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);
- Оценка продовольственной безопасности в Республике Казахстан по результатам обследования бюджетов домашних хозяйств (БНС АСПР РК).

В ходе состоявшейся дискуссии участники поддержали разработанную Статкомитетом СНГ систему показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ.

В рамках *третьей сессии* Статкомитетом СНГ был представлен доклад Статистика сельского хозяйства в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ». В ходе сессии были продемонстрированы решения по организации информационно-аналитических порталов НСС Казахстана и Узбекистана на основе современных цифровых технологий.

В ходе состоявшейся дискуссии участники обменялись мнениями по вопросам организации работ и развития статистики сельского хозяйства в странах Содружества, а также были подведены итоги совещания, рассмотрен и принят итоговый доклад.

### **Решения совещания**

По итогам представленных докладов и состоявшихся на их основе дискуссий участники совещания, отметив высокое качество рассмотренных материалов, приняли следующие решения:

1. Отметить, что разработанные Статкомитетом СНГ «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов», адаптированные к условиям ведения сельского хозяйства и наличию данных в странах Содружества, составляют важный элемент основы развития статистики сельского хозяйства в НСС и способствуют гармонизации расчетов БПР в соответствии с международными стандартами.

2. Отметить, что материалы НСС стран Содружества, представленные на совещании, способствуют развитию методологии по формированию балансов продовольственных ресурсов.

3. Статкомитет СНГ не позднее 30 июня 2024 года направит запрос (в соответствии с Приложениями 3 и 4 к «Рекомендациям по формированию балансов продовольственных ресурсов»), и НСС стран СНГ сообщат применяемые коэффициенты перевода продуктов в исходный продукт и возможные комментарии по ориентировочным коэффициентам не позднее 31 июля 2024 года.

4. Одобрить разработанную Статкомитетом СНГ систему показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ.

5. Отметить важность решения вопросов по совершенствованию методологии и практики статистики сельского хозяйства в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» и целесообразность продолжения этой работы.

6. Отметить высокий уровень организации совещания и предусмотреть размещение материалов на сайте Статкомитета СНГ.